

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mañón, sábado 1.º de julio de 1916

Núm. 12.962.

INSISTIENDO

El "Peña Augustina"

Atropello Incalificable

Acabamos de recibir una carta convenientemente certificada, cuyo contenido esencial copiamos:

"Muy señor nuestro y de la más distinguida consideración: Los que ésta subscribimos, capitán y oficiales del vapor español "Peña Augustina", tienen el honor de saludarle y remitirle los adjuntos datos para que el mundo entero se dé cuenta del vil atropello cometido en nuestras personas por las autoridades francesas del puerto de Saint-Nazaire.

Le debemos de advertir a usted que nuestro buque, como los demás de esta Compañía, hacen la carrera de España a Inglaterra con mineral de hierro, y de Inglaterra a Francia, con carbón; los dos productos de que más necesitan los aliados, y ya ve usted cómo se portan con los que por nuestra profesión les llevamos el sustento. Un millón de gracias de sus seguros servidores, que besan su mano, el capitán, Indalecio Portilla. — El primer oficial, Luis Mora. — El segundo maquinista, Eduardo Torre."

Bastarían las confesiones de esa carta para confirmarnos una vez más la desconsideración y el menor precio que les merecemos a los aliados, no obstante los favores que de nosotros reciben, con manifiesto perjuicio para nuestra neutralidad. Venimos siendo para las naciones de la Entente, y muy especial para Inglaterra y Francia, un pueblo sin arrestos, sin historia, sin prestigio, digno de ser tratado con el látigo del negrero o con el desprecio más humillante.

Tomen nota de semejantes felonías nuestros gobernantes medocres, que con sus complacencias y sus debilidades y comprobada ignorancia de la cuestión europea, no sólo nos están creando una situación difícilísima para el día de mañana, sino que al presente estamos siendo poco más que los cipayos.

No somos partidarios de la violencia, sino de la justicia, y ésta no puede consentir que se le dé por templanza, lo que sólo es humillación.

Recordemos nuevamente los hechos:

El día 8 de junio llegó al puerto francés de Saint-Nazaire el buque español "Peña Augustina". Sin concluir de amarrar, fué asaltado militarmente por fuerzas de marinería y de policía, francesas, a las órdenes de un comandante naval. Reconocieron primero el buque y la documentación de éste; después, toda la correspondencia particular del capitán, de los oficiales de cubierta y máquinas, llegando por último, el comandante naval, con todos sus faeros, honores y jerarquías, a registrar la cartera y los bolsillos del traje que llevaba puesto el capitán del "Peña Augustina".

Luego se les fotografió de frente y de perfil, se les sometió a un interrogatorio grosero, y se les obligó a llenar unas hojas, con los nombres y apellidos, donde se hacía constar el número de hijos, domicilio, nombre del padre y de la esposa, ocupación de ésta, etc.

— ¿No es todo esto vergonzoso, indignante? Pues no para aquí el éxodo de esos pobres honrados compatriotas.

Una vez terminada esa operación, se le dió al capitán, señor Portilla, una orden escrita, ordenándole, tanto a él como al resto de la tripulación, que no desembarcaran, y haciendo responsable al capitán de cualquiera evasión. E te expresó su deseo de que para evitar los evasiones, en caso que las hubiera, cosa bien difícil, el comandante enviara policías al buque, a lo que contestó éste diciendo que eso no le eximiría de la responsabilidad. A todo esto, un periódico local, "Le Courrier", publicó una absurda información diciendo que el "Peña Augustina" estaba detenido por espionaje. Calumnia infame, que hubiera podido haber atraído las iras populares contra un puñado de españoles honrados y laboriosos.

Por último, para abreviar, pues los hechos que se nos relatan son muchos y dignos todos de la represión más enérgica, ante el consul de España, ante el representante de nuestra nación en Saint-Nazaire, el capitán y los oficiales del "Peña Augustina", hubieron de llenar sus fichas antropométricas, cosa que realizaron ante la amenaza de quedar expulsados del territorio, pero no sin hacer constar ante nuestro representante la más enérgica y viril protesta, por semejante vejación. Ellos, que habían entrado en el puerto honradamente, salían fichados por las autoridades francesas, como temibles criminales.

Estos son los cargos. Al repasarlos, el rubor colorea nuestras mejillas, con un poco de coraje y otro poco de vergüenza.

De algún tiempo a esta parte, se vienen cometiendo por los france-

ses atropello tras atropello, sin que el Gobierno haya elevado la más sencilla reclamación. Y eso no debe ser. La dignidad de la Patria está por encima de todo juego aliadófilo.

No se diga que incurrieron nuestros marinos en la menor culpa. El comandante de navegación francés lo atestigua, dejando ir al "Peña Augustina" libre, después de unos días de martirio para la tripulación.

Nosotros preguntamos: ¿Pueden estar la tranquilidad del país, el comercio del país y los súbditos españoles, a merced del uniforme de un gendarme? No y no. Y luego nos llaman amigos. ¡Los franceses, es decir, los mangoneadores de Francia, amigos de España! Nosotros rechazamos esa amistad que pregona-ba hace poco en las conferencias barcelonesas Luciano Poincaré, y que traiciona en Saint Nazaire.

Basta ya de humillaciones. Tras de faltarse a la neutralidad llevando con nuestros barcos hierro a Inglaterra y carbón a Francia, los aliados nos demuestran su gratitud declarándonos criminales en sus libros de registros.

Así paga el diablo aliadófilo al pánfilo Juan Español que le sirve.

LUIS DE CASLRO.

(De "El Correo Español").

Alimentación de las clases proletarias

por el doctor Forteza

VI

Acción del Estado en el abaratamiento de las subsistencias

Es preciso, pues, como resumen, que puntualicemos los conceptos expresados para después concretar mejor aquellas conclusiones que lógicamente se deducen de su racional estudio.

Actualmente existe una lucha titánica entre el capital y el trabajo; lucha que se puede evidenciar sin apasionamientos de ninguna especie, y orientando el espíritu por el camino de esa feja disección de ideas que es siempre indispensable para ocuparse de los grandes problemas que atañen a la humanidad. El conflicto entre los distintos elementos comerciales, que por la amplitud de las leyes modernas, deja en completa y egoísta libertad de acción a las diversas fuerzas económicas del país, origina el fracaso de las clases proletarias. En efecto: la proclamación en el orden filosófico y jurídico, del más descabellado individualismo deja que luchen sin trabas, obreros y patronos, y aun entre sí los de una misma posición en el inmenso torneo de los contratos. Al batirse sin el amparo y regulación de leyes equitativas, solamente el propio beneficio es el único objetivo de esos conflictos.

Por el contrario el negociante, sin olvidar su conveniencia, opondría a su desmedida ambición la desigualdad o perjuicios de su contricante, si no imperase en todos los códigos actuales de comercio, el espíritu individualista. El proletario es vencido por esa ley natural que proporciona la caída del más débil en la tan careada lucha por la existencia, dando por resultado en primer lugar la explotación de que es víctima, su haber escaso y por ende que las subsistencias de buena calidad y en cantidad adecuada, le resultan caras ante su pobre remuneración.

De la lucha entre capitalistas en pleno individualismo financiero, surge la libre competencia entre ellos de la que a su vez nacen, en monstruoso parto, la usura, el agiotaje, el monopolio, la especulación y otras tantas iniquidades engendradas en las conciencias explotadoras de los hombres sin caridad ni filantropía. ¿Cómo ganar más? vendiendo más caro, vendiendo substancias de peor calidad. Esa es la solución que se da actualmente al problema económico individual, sin tener en cuenta para nada

el que alguien pueda resultar con graves perjuicios.

La acción del Estado consiste, pues, en destruir con leyes represivas tales consecuencias del libertinaje usurero, arrias que sorben la sangre y la vida del consumidor, proporcionándole pésimas subsistencias; fieras hipócritamente vestidas de ovejas bajo los nombres supuestos de honradas transacciones y ruindades, en fin, cuyo inmundado sedimento llena de oro las arcas de ciertos ladrones, y de miseria y de hambre los hogares de las clases proletarias.

Pero como existen bastantes capitalistas honrados que no se dejan llevar por ese acicate inspirador de trampas que falsifica los alimentos, les quita de su peso, los acapara, los hace escasear y los encarece, seguramente el Estado encontraría en ellos suficiente base para realizar sus primeros ensayos de protección al obrero, con el concurso de estos buenos comerciantes.

En resumen: he aquí las conclusiones:

1.º Los alimentos baratos de que se proveen las clases proletarias son generalmente de mala condición, por las adulteraciones y sofisticaciones de que son objeto; la alimentación del obrero, lo mismo que la de cualquier otro individuo que quiera vivir sano, ha de ser de buena calidad, mejor dicho, de calidad única, pues no debiera existir en asunto tan importante como éste, más que una sola clase de substancias alimenticias: las buenas.

2.º A la ración de las clases proletarias, por lo que se refiere a los principios inmediatos que deben contener, es imposible aplicar prácticamente y en el hogar del obrero las deducciones variables, inciertas y controvertibles, de las teorías matemáticas de la alimentación, los cálculos y los números.

3.º Por el contrario, existen ciertas reglas generales referentes a la llamada ración integral de trabajo, (moderado o intenso) a que debe sujetarse siempre la ración alimenticia del proletario, siendo dichas prescripciones asequibles a la condición e

inteligencia de éste.

4.º Los remedios que puede poner el Estado a la carestía de los artículos de primera necesidad para las clases proletarias, son unos directos, e indirectos otros.

A. La acción indirecta de los poderes públicos en tan importantes cuestiones estriba en combatir la grave penuria porque atraviesa el obrero, mejorando la situación económica de éste, lo que especialmente se consigue reuniendo en estrechos vínculos, al capital y al trabajo, por medio de asociaciones de carácter gremial más o menos modificadas. Y además imponiendo que las retribuciones de las clases proletarias, sean proporcionales no solamente a su trabajo, sino también al beneficio obtenido por el capitalista.

B. La acción directa del Estado estriba en las siguientes consideraciones:

C. Siendo el individualismo comercial la causa de la libre competencia, de la usura, del monopolio, de la especulación y del agiotaje, los códigos del comercio deben estar inspirados en principios de libertad, pero no de libertinaje; y la acción directa del Estado quedará siempre sin efecto, en el caso de que el mal no se ataque de raíz puesto que toda ley que dicten los poderes públicos para desgravar una mercancía, no puede surtir efecto ninguno en beneficio del proletario, sino combate la libre competencia; pues en virtud de ésta, cada capitalista procura el mayor lucro en la venta, por los procedimientos inmorales que antes hemos mencionado. Aun en el caso de que fuera posible redimir al obrero de toda clase de contribuciones y gravámenes siempre resultaría éste perjudicado por que alguien emplearía la estafa en virtud de la libre competencia.

Aquí están los males y los remedios: constituirán éstos una utopía; cierto; pero esta utopía marca muy claramente, en el asunto que nos ha ocupado, la única norma de conducta que debe seguirse: la verdad. Y la verdad ya se sabe, hay que acatarla con todas sus consecuencias. Y algunos censurarán tal vez a los médicos

La relación de Loredano le había dado a conocer el valor del pliego cerrado y sellado que Champion había robado del oratorio.

Segun las asserveraciones de aquel miserable, este pliego contenía el secreto del nacimiento de José, y José pertenecía a aquella noble raza cuyos últimos descendientes había amado ella tanto.

José era sobrino de Jorge y de Octavio, era un Rancegne.

Lo mismo que decía la Rosa de otros tiempos. Elena repetía por lo bajo: «Los muertos tienen doble vista»; y acordándose de aquella escena que José le había contado tantas veces, escena y relato a los que no había dado grande importancia, repetía la profecía del Biasson: «Aun cuando el conde Octavio cayese en sus caladas; aun cuando la condesa Elena y el pobre ser inocente que va a nacer fuesen sus víctimas, ¡Rancegne está salvado!»

¡Ay! él, había sido su víctima la pobre inocente nacida en aquella noche de desgracia. Ella era la que debía estar allí a su lado, a los pies de su madre, en lugar de Cipriana. Ella era la que debía poner su suave y blanca mano en la mano leal y noble del conde José de Rancegne.

Y al pensar que hubiese sido posible aquel tierno desvelo, su corazón se henchía de lágrimas; pero enseguida, cuando veía fijarse en su rostro inclinado la dulce mirada de Cipriana, rechazaba su tristeza y añadía por lo bajo:

— Nosotros hemos sido las víctimas espiatorias; ¡pero qué importa, puesto que Rancegne está salvado!

h. jar, pero no se oponían a su obra, ni aún le interrumpían.

Adivinaban que las circunstancias eran graves, pero él se

En fin, se llegó a oír un chasquido seco como el de una hoja de acero que se rompe, y el mango de hierro con que maniobraba José se escapó con una fuerte sacudida de sus manos.

Loredano y Cipriana no pudieron contener un grito de sorpresa y de terror al mismo tiempo.

Haciendo un ruido espantoso como el de un trueno, ruido que estremeció la pared y conmovió toda la casa, el espejo desapareció hundiéndose en la profundidad del pavimento, dejando ver el interior del oratorio, a oscuras en aquel momento.

En medio, tendida y arrastrándose por el suelo con desesperados movimientos, se veía una forma humana, una forma de mujer que, enderezándose sobre sus codos, dió el último grito, un grito de alegría, y volvió a dejarse caer desvanecida sobre el suelo. Se había desmayado.

José corrió a la chimenea, se armó con un leño y con él hizo pedazos el cristal sin azogue que había reemplazado al cristal azogado cuando éste desapareció hundiéndose.

Una hora después, la condesa de Montecristo, acostada en la cama de Cipriana, recibía los cuidados que su situación exigía, y que sus tres libertadores le prodigaban a porfía, y decía a José con una sonrisa de inefable agradecimiento:

— Esta es la segunda vez, hijo mío, que me habéis abierto la tumba que yo creía cerrada y sellada sobre mí para siempre...

Repuesto de su primera sorpresa, el conde de Puysaie, indicaba con sus miradas que deseaba alguna explicación.

por meterse en asuntos sociales como el que nos ocupa. No perderían nada...

N. R. — Al terminar la publicación del trabajo nos complacemos en enviar al señor Forteza nuestra sincera felicitación...

RELIGIOSAS

El Día de la Prensa Católica y la fiesta de San Pedro

A pesar de que hubo pocos días para la debida preparación y de que se han sucedido en este mes las fiestas solemnes...

Resultaron muy nutridas las comuniones generales habidas en las tres parroquias y, además, en las respectivas capillas del Santísimo Sacramento...

En Santa María hubo misa mayor solemne en honor de San Pedro, cuyas glorias y virtudes recordó el misionero apostólico Rdo. don Jaime Tutó, Pbro., y luego de terminada celebróse la tradicional procesión en honor del Príncipe de los Apóstoles.

En San Francisco tuvieron los tarascos, por la tarde, solemne exposición, durante la cual se rezó por todos los concurrentes la oración por la buena prensa.

En las tres parroquias se hizo la colecta dispuesta por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, para el mismo fin.

Digno epílogo de las fiestas celebradas el próximo pasado jueves fué la solemne procesión de la Octava del Santísimo Corpus Christi, que celebró a las seis de la tarde la parroquia de Santa María...

Las Cuarenta Horas en honor del Sagrado Corazón de Jesús

Continúan celebrándose con toda solemnidad en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas. Ayer, fiesta del Deseo Corazón, hubo misa de comunión general y la mayor solemne, y por la noche solemnísimos cantos, abriéndose por la capilla de música de Santa María...

ral, y verificándose por el interior del templo la acostumbrada procesión con Su Divina Majestad, dándose la bendición con el Santísimo y cantándose la popular letrilla «Corazón Santo», a fin de que reine siempre en esta ciudad.

La Vigilia de esta noche

Es la solemne en honor del Sagrado Corazón de Jesús que celebran en San Francisco estos tres Turnos de la Sección Mahonesa. Será solemne y pública, aplicándose por el alma de don Luis de Trelles...

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús en San Clemente

Se celebra mañana con el esplendor de todos los años. Habrá misa de Comunión, la mayor solemne, y por la tarde, después de vísperas y trisagio, procesión por las calles de aquel mismo pueblo...

CULTOS

Parroquia de Santa María

Primer domingo de julio. — Misas rezadas a las horas de costumbre siendo la de las siete de Comunión general para los cofrades del Rosario celebrándose una a igual hora en la iglesia de San Pedro...

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes día 7. — A las siete misa de comunión reparadora con exposición del Santísimo Sacramento para los celadores y socios del Apostolado de la oración.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen Mañana, dominica tercera después de Pentecostés, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve...

Continúan celebrándose con toda solemnidad en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas. Ayer, fiesta del Deseo Corazón, hubo misa de comunión general y la mayor solemne...

plática doctrinal por el citado señor Cura Economo.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas...

Lunes 3 de julio, misas rezadas a las horas de costumbre. Por la tarde a las siete se dará principio a la exposición diaria del Santísimo, con procesión por el interior del templo.

Viernes 7 y primero de mes, a las siete y media misa de comunión en la capilla del Santísimo, para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado 8, a las siete y media, misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía, tomando parte en estos cultos la Onda de las «Tres Marias»...

Parroquia de San Francisco

Domingo primero de julio. — A las cinco y a las siete misas rezadas, a las ocho menos cuarto misa de comunión general para las Hijas de Marias, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con explicación del santo evangelio...

Lunes 3 de junio. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 4. — A las siete y media a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Miércoles 5. — A las siete y media misa rezada, comunión y bendición para las Marias del Sagrado Corazón.

Asilo de Huérfanas (calle de San Fernando)

Sábado día 1.º de julio. — A las ocho misa de comunión general para los cofrades del Inmaculado Corazón de María; practicándose el ejercicio propio del mes.

El domingo siguiente, día dos, a las ocho, habrá misa solemne con sermón, en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón; ocupando la cátedra sagrada el reverendo don Miguel Seguí presbítero.

Se impondrá el Santo escapulario, distintivo de la archicofradía, a cuantas personas lo pidan y deseen ingresar en la misma.

El mismo día a las siete y media de la tarde, se dará principio al novenario dedicado a nuestra señora del Sagrado Corazón.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Mañana domingo, 2 de julio, terminan las Cuarenta Horas mayores en las Religiosas Concepcionistas.

Desde el lunes 3 de julio estará el Señor de manifiesto en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de siete a ocho de la noche.

Hoy sábado, 1.º de julio, Adoración Nocturna en San Francisco, Vigilia especial solemne en honor del Sagrado Corazón de Jesús por los tres Turnos renidos Solemne Teócum e invitatorio cantado. Por el alma del inolvidable don Luis de Trelles y Nguerol, uno de los siete fundadores de la Adoración Nocturna Española, en el vigésimoquinto aniversario de su fallecimiento en Z. mora (q. e. p. d.) Se celebra esta Vigilia a puerta abierta.

Santorial

Santo de hoy. — La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Casto, Martín obispo, Secundino y Galo obispo y Santa Leonor.

Santo de mañana. — La Visitación de Nuestra Señora y Santos Otón, Longinos y Simeón mártir. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Purísima en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de julio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don José Itán.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 2.º de Artillería El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

H. sido aprobado y nombrado segundo Teniente del arma de Caba-

lería, don Enrique de Barbón, hijo del Capitán General de estas islas.

H. sido destinados a esta Comandancia de Menorca, los primeros Tenientes de Artillería don Raimón Morales, don José Valcázar, don Juan Guerrero Escalante y don Cipriano Grande

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DÍA 30 DE JUNIO DE 1916

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 2 de julio de 1916

Reunión: A las 9

Marcha: Al Club de Verano.

Prácticas: Sanidad, telegrafía y prácticas de remo. Para el grupo 3.º Código y Promesa.

Juegos: Varios.

Regreso: A las 19.

Mahón 1.º de julio de 1916 — El Jefe de tropa, Lorenzo Lafuente.

MAHÓN

A continuación publicamos el informe que la Cámara de Comercio de esta isla ha emitido sobre el proyecto de la Diputación Provincial de Baleares, de gravar con un impuesto los productos que se exporten de estas islas, para cubrir el déficit de su Presupuesto.

«Excmo. Diputación Provincial. — La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca acordó, en su última sesión, acudir a la información abierta por V. E. respecto al proyecto de establecer un impuesto sobre la exportación de productos de Baleares, haciendo constar su protesta más solemne y su disformidad más absoluta contra todo lo que significase recargar con nuevos tributos y poner mayores trabas al comercio y a la industria, base y sostén de la vida nacional.

Al tomar esta Cámara el expresado acuerdo no ha tenido el propósito de obstruccionar las iniciativas de la Diputación encaminadas a hallar la forma de enjugar el déficit de sus presupuestos; no cabe en sus puntos de mira hacer una oposición sistemática; guía únicamente a esta Corporación la intención de evitar, hasta donde alcancen sus modestas fuerzas que se cometa una injusticia contra una sola clase de riqueza, y precisamente contra aquella que más apoyo y protección necesita, si se quiere evitar, dados los calamitosos tiempos

que corremos, su bancarrota y su ruina.

El nuevo impuesto que trata de crear la Diputación no afecta para nada a los rentistas, ni a los banqueros, ni a la propiedad urbana ni a las demás clases de riqueza extrañas al comercio; el nuevo tributo ha de pesar únicamente sobre los exportadores y ellos, tan sólo, han de contribuir a las cargas provinciales, aunque con ellos hayan de compartir el disfrute de los beneficios todos los que en la provincia radican, y esto no es equitativo, ni es legal, ni es justo.

Cuando la preocupación constante de los Gobiernos, es hallar la forma de abrir nuevos mercados a las industrias y de que los productos tengan fácil salida y puedan sostener la enorme competencia con que vienen luchando; cuando se conceden primas a la exportación; cuando se clama por el abaratamiento de los fletes; cuando las naciones están celebrando conferencias para estudiar los medios de luchar y vencer en la universal contienda económica, no es ciertamente ocasión propicia ésta para restar fuerzas de vida a nuestras industrias ni derecarlas con nuevos arbitrios que pueden ser causa de su muerte.

Esta Isla, como las demás del archipiélago, necesita importar las primeras materias para sus industrias y en consecuencia, los productos manufacturados de Baleares se hallan recargados con los fletes y demás gastos de entrada de dicha materia prima y, más tarde, con los fletes para su exportación a la Península, de donde se infiere que estamos ya en condiciones desiguales para luchar con los fabricantes de las demás regiones del litoral español. Pues bien: si esta desigualdad, que indudablemente existe, la aumentamos con cualquier tributo, por ínfimo que sea, no habrá medios humanos de competir y veremos perder nuestras industrias, nuestro comercio y nuestro relativo bienestar.

A evitar tan graves males tiende esta Cámara al elevar a V. E. con todo el respeto que le merecen sus altos prestigios, la más solemne protesta contra el Impuesto que la Diputación trata de crear. Cumple con ello un deber de justicia y estima que la vida industrial, mercantil y agrícola de Menorca, como la del resto de Baleares, necesita apoyo y protección necesita estímulos para su fomento y acrecentamiento, más nunca nuevos tributos que acabarían de aniquilarla y destruirla.

Mahón 23 junio de 1916 — El Presidente, Bartolomé Escudero.

En atenta carta nos llega el señor Consul de Italia en esta don Pedro Taltavull que hagamos público el profundo agradecimiento que él y los naufragos llegados a este puerto, sienten por la cariñosa acogida que este pueblo les ha dispensado.

Al mismo tiempo nos comunica el señor Taltavull que al dar cuenta a la Superioridad, no ha dejado de señalar con detalles el hermoso proceder de los habitantes de esta que una vez más han dado prueba de sus humanitarios sentimientos.

Queda complacido el señor Taltavull.

Los señores Escudero y Gualons, representantes en esta de la Compagnie Générale Transatlantique, en nombre de ésta y suyo propio, han dirigido expresiva carta de agradecimiento a «La Marítima» por la acogida que dispensó a los naufragos del «Fournel», facilitándoles pasaje gratis y manutención.

Igualmente ha recibido «La Marítima» una carta del señor Consul de Italia con idénticas manifestaciones y un expresivo telegrama del Consul General de Italia en Barcelona, en el que le da las gracias por su desinterés y proceder.

Esta mañana a las seis se ha botado al agua la hermosa lancha automóvil destinada a los servicios del Hospital Militar.

La lancha ha sido construída en los talleres de don José Pascual, bajo la dirección del ilustrado coronel de Ingenieros don Antonio Gómez de Tejada.

Han presenciado el acto del lanzamiento el Excmo. señor General Gobernador y varios J. fes y Oficiales.

Según nos informan, es probable que mañana se efectúen las pruebas de la referida lancha.

Un socio del Club Náutico de Barcelona ha declarado a un redactor del «Noticiero Universal», haber visto en la embocadura del Liobregat un submarino.

El capitán del mismo le preguntó si en el puerto se hallaba un buque inglés pronto a zarpas, a lo que contestó el interrogado que lo ignoraba.

Academia Mariana de San Estanislao

Sábado 1 de julio y domingo 2

Últimas y definitivas proyecciones de

CHRISTUS

Precios económicos.

Se admiten encargos en la conser-

jería.

En el «Boletín Oficial de la Provincia» se insertan las cuentas del cuarto trimestre del finido año, rendidas por los depositarios de los fondos

542 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

LA CONDESA DE MONTECRISTO 543

Esta explicación la recibió completa, no de boca de José sino de la de la misma Elena de Rancogne. Le aclaró el drama descorrido de Noirmont; le contó la perversidad de Hércules Champión, en cuyos lazos había estado tan próximo a caer el mismo Loredano, a causa de su generosidad y probidad irreflexivas.

Después, haciendo una señal para que se saliesen fuera los dos jóvenes, y manifestando sus deseos de quedar a solas con el conde de Puysale, le ponderó la grandeza de alma de José, su abnegación, que nunca se había desmentido, la sinceridad de su amor por Cipriana, amor de que ella sola había sido la confidente y que ella misma había fomentado.

Hizo más; le explicó al conde, que se sentía avergonzado de haber juzgado a José de una manera tan poco favorable y de haberse engañado de una manera tan grosera, que era a José, y no a otro, a quien era deudor del castigo del coronel Fritz, así como el haber conseguido frustrar los planes de M. Gigant, de quien Nini Moustache no había sido más que un instrumento demasiado dócil.

Le dijo que la restitución de la pobre arrepentida se había hecho con el dinero de Rancogne, dinero que, en definitiva, pertenecía a José, puesto que era él, y nadie más que el sólo, el que lo había descubierto en las tenebrosas profundidades de aquella horrible sepultura, en donde parecía estar destinado a permanecer oculto y perdido eternamente.

— Y ese dinero le pertenece con un derecho mucho más legítimo del que vos os figurais, exclamó el conde con el mayor entusiasmo, si lo que yo me imagino es cierto, como creo.

Y entonces, a su vez, Loredano contó a la condesa de Montecristo la reciente entrevista que acaba de tener con Hércules Champión, las revelaciones inesperadas que le había hecho relativo al legítimo heredero de los Rancogne, llamado José.

Los dos continuaron hasta el amanecer, haciéndose sus mutuas confidencias, combinando sus proyectos y planes sobre el modo más seguro y más pronto de hacer patente la impostura, de apoderarse de los culpables y castigar en el acto a los asesinos.

El día, cuya aurora empieza a despertar, debía ser el de la lucha final, el de la prueba suprema que haría brillar, clara y patente como la luz del sol, el honor inmaculado de Rancogne.

Desde por la mañana, los empleados de la empresa de pompas fúnebres invadieron el palacio. Era el día de los funerales del baron Matifay, los cuales se celebraron conforme lo había ordenado el maestro de ceremonias.

Se cantó una misa con música a grande orquesta; se deslumbró a la muchedumbre con el brillante espectáculo del acompañamiento; se pronunciaron media docena de discursos, cuyas frases y períodos sonoros y retumbantes tenían todos por objeto alabar y ponderar las virtudes modestas y sublimes del hombre más rico y más honrado de Francia.

Mientras tanto, el conde de Puysale, cuya falta de asistencia a la ceremonia, así como la de todos los miembros de la familia, había llamado la atención de los demás concurrentes, se ocupaba en hacer todos los preparativos necesarios, según había convenido con la condesa de Montecristo, para recibir dignamente la visita de Hércules Champión y de sus dos asociados.

Cipriana y José, que se sentían tan completamente felices, como puede uno serlo cuando, después de haber pasado una noche tenebrosa y terrible que ha parecido eterna, vuelven a encontrarse uno a la luz de los rayos del sol, estaban arrojados a los dos lados del sillón en que se hallaba recostada Elena, muy quebrantada y rendida todavía. Estrechando entre las suyas las manos de los dos jóvenes, los miraba con un aire inefable de ternura que no estaba exento de tristeza.

municipales de los Ayuntamientos de Ciudadela y San Luis.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desórdenes, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría. Veinticinco años de maravillosos resultados. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea, en el exterior, continúa roja HIPOFOSFITOS SALUD.

En la mañana de ayer desapareció de su domicilio un joven, dejando una carta escrita a sus padres en la que les decía intentaba pasar unos meses en el campo.

Fue detenido por la Guardia Civil en la carretera de Mahón a Ciudadela y reintegrado al hogar de sus padres por la tarde.

Ayer tarde al regresar la fuerza del Regimiento número 70 de una marcha militar, y en el cuartel, un individuo de tropa, disparó un tiro en la cabeza, causándose la muerte.

Acudieron los médicos militares y señor Juez don Ramón García a los efectos consiguientes.

Mañana por la tarde tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento número 70 que dirige don Angel Penalva, y por la noche la Banda Municipal.

El programa que ejecutará la banda del 70 es el siguiente:

- 1.º «Montcerf», marcha militar. — Delchevalerie.
2.º «Soldaditos de plomo», valse de la opereta. — O. Strauss.
3.º «Las golondrinas», canción de Lima y romanza de Puch. — Usandizaga.
4.º «Sybill», gran selección de la opereta. — Victor Jacobi.
5.º «Peñuelas», pasodoble. — Penalva.

En el vapor «Menorquina» llegó ayer a ésta el nuevo Director del Hospital Militar don José Castellvi.

Sea bien venido.

Por los pescadores de este puerto han sido hallados restos de buques torpedeados, entre ellos una enorme viga y un mástil de bergantín que mide unos siete metros.

Dado el calor sofocante que reina han sido ya abiertas al público las casetas de baños, que anualmente funcionan en nuestro puerto.

Han empezado a circular nombres de los que se dice han ganado premios de los Juegos Florales de Palma.

Entre ellos se nombra a don Gabriel Alomar y a los colaboradores de «La Almudaina» don José M.ª Tous y Maroto y don Mario Verdaguer.

La Comisión de la Asociación de la Prensa que organiza los Juegos Florales y Certamen literario en honor de Ramón Lull en Palma, comunica que el jurado calificador de los trabajos a él presentados, lo constituirán los señores siguientes:

Presidente: don Juan L. Estelrich; Vocales: los señores Dameto, Morell, Borrás, Creus y Compañy; actuando de Secretario don Magín Verdaguer.

En el rájido de Palma ha embarcado el nuevo Magistrado de la Audiencia de Huasca, para su destino, don Antonio Berga, que desempeñó el Juzgado de primera instancia de la Loma de Palma y antes el de esta ciudad.

Desea nosle feliz éxito en su carrera.

Según parece es notable la mayor cantidad de langosta que se coge en las costas de Fornells, con relación a los años anteriores.

Es de creer que ello será debido en gran parte al cumplimiento de las leyes protectoras de pesca.

Durante el finido mes de junio han sido sacrificadas en el Matadero Público para el consumo de esta ciudad, 113 reses vacunas y 523 lanar y cabrio, dando un total de 26.951 kilos de carne.

MARITIMAS

H. fundado esta mañana en nuestro puerto el vapor correo «Mahón», procedente de Palma.

Zurpará esta tarde para Barcelona a hora de itinerario.

Mañana es esperado de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» con la balija, pasaje y carga general.

Pasajeros llegó los ayer a bordo del vapor correo «Menorquina»:

De Barcelona. — Señores don José Castellvi; Jerónimo Fábregas; Fortunato García y esposa; Jaime Sirerol; Victoriano Martínez; José Marie, hijo y sobrino; Joaquín Roig; Miguel Pastor; Buenaventura Caballé y Rafael Palmes. — Total, 13.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del vapor «Mahón»:

Señores don Fausto Morell; Mag-

dalena Villalonga; Antonio Tur y hermano; José Ferrer; Salvador Maura; Simón Frau; José Catchot; Magdalena Barber; un artillero; Miguel Sala; un soldado; Gabriel Monserrat; Blanca González; Antonio Ferrazut; María Antonia; Mariano Clapés; Miguel Ribas; Vicente Guasch; Catalina Ferrer y Rafael Valls. — Total, 22

De Teatros

Pocas son las líneas que podemos dedicar al concierto que se celebró anoche en nuestro teatro principal y en el que tomó parte el joven e inteligente pianista don Federico Longás.

El programa era atrayente y en nuestro primer coliseo se congregaron los amantes de la buena música, escuchando con delección los diferentes números que lo componían.

Dió comienzo la velada ejecutando el quinteto hermosas e inspiradas piezas de autores españoles y extranjeros las que alcanzaron feliz y acabada interpretación mereciendo al final de todas ellas los aplausos del público.

Hizo su presentación en escena el

joven pianista don Federico Longás siendo saludado por una salva de aplausos.

Por primera vez llegaron a nuestros oídos las hermosas e inspiradas frases musicales de «Goyescas», de bidos al talento musical del desgraciado autor catalán don Enrique Granados y que tan feliz interpretación alcanzó por parte del que fué su discípulo.

Poco es una audición para poder hacerse cargo de todas las hermosuras y delicadezas que encierra la música del maestro Granados, música que llega al alma porque con ella fué escrita y nos hace sentir las diversas emociones que su autor se propuso al trazarlas con gracia.

Ejecutó también el joven pianista hermosas piezas debidas al compositor español Albéniz las que, al igual que las del maestro Granados fueron interpretadas con gran justeza y suma delicadeza por el joven pianista don Federico Longás.

De la labor del señor Longás hemos de decir que fué con gran justicia elogiada por cuantos anoche asistieron a la velada demostrando poseer excepcionales dotes de artista lo que le valió sendos y calurosos aplau-

sos teniendo que saludar varias veces al público desde el palco escénico.

Espectáculos

TEATRO VERANO. — Esta noche sesión de cine, empezando a las veintuna y treinta.

Para mañana domingo una sencilla a las diez y media y otra permanente desde las veintuna treinta hasta las veinticuatro.

En todas las sesiones de hoy y mañana se exhibirá un bonito programa, figurando entre otras cintas el estreno de la muy interesante, dividida en tres partes, cuyo título es «El último obstáculo».

Pérdida

El viernes último se extravió una pulsera de oro en el trayecto comprendido entre la plaza del Carmen y paseo de Isabel II, pasando por la calle de Dryá. En esta administración se darán detalles y se gratificará su devolución.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 1.º julio.

Las Cortes

En el Senado.

El presidente del Senado Marqués de Alhucemas declara abierta la sesión a las 4.10

Después de aprobarse el acta, el Presidente del Gobierno señor de Romanones lee un telegrama repitiendo la referencia que dió ayer a los periodistas.

Continúa el señor de Romanones justificando la operación llevada a cabo por nuestro Ejército de Marruecos para castigar la cabila de Anghera, la que dice se considera totalmente sometida.

Habla el general Primo de Rivera, quien felicita con patrióticas frases al Gobierno y al Ejército y pide que continúe el castigo del enemigo astuto y feroz.

El señor Maestre felicita al Gobierno por la operación de Marruecos.

Habla el general Echagüe: quien se adhiere a la felicitación al Gobierno y pide que se aguarde a conocer los detalles para emitir la felicitación al Ejército.

Pide también el señor Echagüe que no se olviden del proyecto de pensiones a las madres y esposas de los oficiales muertos en campaña.

El Conde de Romanones agradece las felicitaciones y pide que se suspendan los juicios hasta que lleguen las noticias definitivas.

Habla el señor Alende asociándose a los felicitantes.

Se hacen algunos ruegos de escaso interés.

Hace uso de la palabra el señor Gullón, pidiendo datos relativos a la fabricación, exportación y stock existente de azúcar.

Tras breve discusión se aprueba el proyecto regulando los derechos pasivos de los individuos que prestan servicios aéreos o submarinos.

Di cútese la derogación de la ley de jurisdicciones, consumiendo el turno el señor Amat.

Contéstale brevemente el señor Aragón y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a las tres y media, presidiendo el señor de Villanueva la Cámara. Hay mucha animación.

Se lee y aprueba el acta. Procede el Presidente del Gobierno señor de Romanones a dar lectura o los telegramas de Marruecos.

El señor Dato, haciéndose intérprete del sentir de la Cámara, felicita al Ejército por las últimas operaciones.

Habla el señor Cambó, quien aplaude la celebridad del señor de Romanones en notificar lo ocurrido en África y advierte que el conflicto europeo varió el problema de Marruecos, diciendo que son una temeridad las operaciones.

Recoge el señor Cambó el rumor circulado acerca del descalabro sufrido por el batallón de Sgorbe.

El señor Conde de Romanones niega lo.

Habla el señor Ayuso quien censura que en el telegrama se elogie al Raisuli ovidando el elogio para los directores técnicos.

El señor Villanueva aconseja prudencia por la índole delicada del asunto de que se trata.

Igual aconseja el señor Lerroux, diciendo: Esperemos conocer detalles más amplios para formar juicio.

Después de algunos ruegos se pasa a la orden del día.

Prosigue la discusión del Mensaje.

Habla el señor Vázquez de Mella quien después de algunas alusiones defiende el regionalismo combatiendo el nacionalismo.

Aboga el orador en pro de una autonomía municipal, regional y por una monarquía federativa regionalista.

En brillantes párrafos describe las correrías de los reyes castellanos.

Defiende la lengua española y aboga por la separación administrativa de la Iglesia.

Al tratar de la situación del Gobierno, a la que califica de crítica, habla de las aspiraciones internacionales y aboga por la neutralidad estricta por creer que es lo único que en estos momentos conviene a España.

Augura el señor Vázquez de Mella nuevas guerras y da fin a su discurso por el que es muy felicitado.

Contéstale el ministro de Instrucción Pública señor Burell.

Interviene en el debate el ilustre hombre público don Antonio Maura, quien pronuncia un hermoso discurso en el que reconoce que el problema catalán y los regionalistas deben cooperar con los partidos nacionales.

Califica el señor Maura a la mancomunidad de cacicato y bombarde con enérgicas frases al señor Cambó por atacar al nacionalismo que dice es el himno de la vitalidad de España a pesar de los desiertos de sus gobernantes.

Aboga don Antonio en pró de la neutralidad para que constituya la absoluta libertad del albedrío nacional.

Dice el señor Maura que es imprescindible que los gobiernos rectifiquen a fin de evitar que sus hijos lleguen a la liquidación de España.

Al terminar el señor Maura su importante discurso es en extremo aplaudido.

Contesta el señor Jimeno y se levanta la sesión.

Los acuerdos de la Conjunción

La conjunción ha acordado promover un debate acerca de Marruecos y la actuación militar, la que ha ocasionado recientemente sensibles pérdidas en nuestro Ejército.

Así mismo acordaron votar contra el Mensaje y apoyar mediante modificaciones equitativas, los proyectos del señor Alba.

La minoría volverá a reunirse el lunes para ir a un acuerdo definitivo.

Han asistido a la reunión los señores Lorente, Nougés, Morayta, Ayuso y Chaix.

El discurso del Sr. Maura

En el Congreso se han hecho ininidad de comentarios al discurso pronunciado por el eminente hombre público don Antonio Maura.

Muchos han calificado el discurso como el más importante de los pronunciados desde hace mucho tiempo.

Los liberales no regateaban los elogios al discurso de don Antonio y los radicales considerabanlo como el testamento de un político, español honrado.

Operaciones en Marruecos

Desde Ceuta comunican que en la ocupación de las posiciones por nuestras tropas, precedieron varios combates empuñadísimos, llegándose varias veces a la lucha cuerpo a cuerpo.

En conjunto tuvimos 76 muertos y 290 heridos.

Las bajas anteriores se descomponen en la forma siguiente: Muertos 5 jefes y oficiales, 16 soldados españoles y 55 soldados indígenas; heridos: 23 jefes y oficiales, 47 soldados españoles y 220 indígenas.

Entre los muertos figuran: el teniente coronel de Ingenieros señor Padrós y el teniente de las tropas regulares señor Diaz Varela.

Durante la fortificación de la posición ocupada fué agredida por los moros, que fueron rechazados por nuestras tropas, causando a los rebeldes enormes bajas, quienes abandonaron en su huida muchos cadáveres y un gran número de fusiles.

Las posiciones conquistadas han sido artilladas, dejándolas debidamente guarnecidas y regresando las columnas a sus procedencias.

Más de un millar de casas de los rebeldes han sido incendiadas por el fuego de nuestros soldados.

Del Extranjero

1.º de julio

Parte italiano

Un telegrama oficial del generalísimo del ejército italiano de operaciones, expedido en Coltano dice lo siguiente:

Entre Asiago y Brenta conseguimos tras sangrientos combates llegar hasta la línea principal de la defensa enemiga. La resistencia que ofrecen los austriacos fuertemente atrincheros es enorme hallándose sostenido por numerosas baterías y ametralladoras que se oponen a nuestra ofensiva que se extiende a otras posiciones del frente.

En el valle Aza ocupamos una línea de trincheras austriacas en Valomorvia.

En las vertientes del sur de Spre y Danubio continuamos nuestro ataque a las defensas de los enemigos.

En la región de Chagnon a lo largo de la línea Posina del lado Asiago al valle Zesa y posiciones de Hantgala y Somelli. En Bianchi cañoneamos el norte Cinovi.

En el valle Sugana ocupamos el monte Giverson, haciendo 170 prisioneros, varios centenares de fusiles y enorme cantidad de municiones y material de guerra.

En Alto Boste rechazamos todos los contraataques a nuestras posiciones, recuperando las que habíamos perdido.

Asaltamos la cumbre de Freikofel haciendo 166 prisioneros entre ellos 10 oficiales.

La cuestión yanquimejicana

Telegrafían de Washington que los Gobiernos de Bolivia y San Salvador han reiterado el ofrecimiento de mediación en la cuestión yanquimejicana.

El Presidente Wilson ha contestado que hay que esperar la contestación que dé Carranza a la nota americana.

Deseos alemanes

Telegrafían de Lyon que el importante periódico alemán «Deutsche Zeitung» insiste y recomienda al Gobierno alemán que reanude la guerra submarina que tan buenos resultados daba para Alemania.

Reclamación de los comerciantes de Kiel

Las clases mercantiles de Kiel han solicitado del Ayuntamiento de esta ciudad que les indemnice de los daños sufridos en sus establecimientos por los destrozos causados por las turbas hambrientas el 15 de junio próximo pasado.

Situación de Austria

El importante periódico germanófilo «Der Bund» que se publica en Suiza dice que la situación de los austriacos en el Trentino es algo crítica.

La agencia Stefani publica una nota negando que la retirada austriaca del frente italiano fuera hecha sin darse cuenta los italianos diciendo al mismo tiempo que en parte del día 27 se declaraba lo contrario.

Rumores de captura de un transporte alemán

Una telegrama de Londres dice que en Stockholm se afirma que un transporte alemán ha sido capturado por destroyers rusos.

Nombramiento de un sabio español

De París llega la noticia que el Diario Oficial publica el nombramiento de Ramón y Cajal como corresponsal de la Academia de Ciencias.

Parte ruso

Un telegrama oficial de Petrogrado dice que frente Drina la artillería enemiga bombardeó Volhina, causando muchos destrozos.

Se han librado encarnizados combates en la cabeza del puente de Ikkul.

Frente Jacobstadt y Livenpoff después de un intenso bombardeo, el enemigo tomó la ofensiva contra nuestras posiciones de Riga.

La compañía de siberianos distinguióse muchísimo en las operaciones de ayer.

La artillería enemiga demolió nuestras trincheras, pero apesar del mortífero fuego, los supervivientes no abandonaron sus puestos.

El coronel Ivancif que dirigía el combate fué herido, pero no quiso abandonar su puesto, sosteniéndose a la cabeza de sus fuerzas dirigiendo las maniobras y alentando las tropas.

Parte francés

París (oficial). — En radiograma expedido por la torre Eiffel comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas francesas que dice lo siguiente:

En Bélgica los alemanes han atacado nuestros salientes y las líneas de la carretera de Nieuport a Lombaride siendo rechazados por nuestras tropas que les infligieron grandes pérdidas.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

No hay nada que señalar en los Balkanes.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

Igualmente en Chau's y Roy's intentó el enemigo un asalto el cual fué hecho fracasar por nuestras tropas.

Continúa la ofensiva alemana contra nuestras posiciones de la orilla del Mossa alcanzando ésta gran violencia.

Los alemanes bombardean incessantemente nuestras líneas haciendo también uso de los gases asfixiantes entrando luego en acción la infantería, siendo en todos sus ataques repelida por nuestras tropas.

Entre el bosque de Avancourt y cota 304 el enemigo ha atacado con más ímpetu, interviniendo en la lucha grandes contingentes.

Nuestras tropas resistieron bravamente teniendo al fin que ceder en la cota 304 ante la superioridad numérica del enemigo.

Los alemanes se apoderaron únicamente de una obra fortificada en nuestra primera línea, retirándose ordenadamente la guarnición de la misma.

Mediante nuestro bombardeo logramos recuperar la mencionada obra fortificada a las cuatro de la madrugada.

El enemigo ha sido igualmente rechazado en otros ataques que ha emprendido en otros puntos del frente.

Otro parte francés

De París comunican también el parte dado por el generalísimo francés a las once de la noche.

Dice el referido parte que en la orilla izquierda del Mossa continúa con gran intensidad el bombardeo, especialmente en la región que comprende la altura 304, sin que nuevamente se hayan librado acciones de infantería.

En la orilla derecha, lucha encarnizada durante todo el día en la región de Thiaumont.

A las diez de la mañana, mediante un brillante y vigoroso ataque, nos apoderamos de la obra de defensa del fuerte de Thiaumont.

Nuestras tropas atacaron decididas, esportando con gran valentía el nutrido fuego de ametralladoras que hacía el enemigo.

Por la tarde los alemanes han multiplicado sus esfuerzos con el fin de desalojarnos de la referida posición no pudiendo conseguir su objetivo sufriendo con los referidos ataques grandes pérdidas.

A las tres emprendieron nueva ofensiva los alemanes logrando en su empuje penetrar en la obra fortificada que les hablamos conquistado.

Nuestras tropas contraatacaron seguidamente logrando desalojarlas en definitiva a las cuatro de la tarde.

Sigue con gran intensidad el bombardeo y muy especialmente en los bosques de Curleyen y Chenois.

Parte alemán

Berlin (oficial). — El telegrama que llega dando cuenta del parte dado por el Cuartel General alemán dice lo siguiente:

Los ingleses han intentado varios ataques en Riechebourt, los cuales han sido energicamente rechazados, causando nuestro fuego grandes bajas en las filas británicas.

Al sureste de Tahure y en Granja Maison Champagne, las tropas francesas han sido sangrientamente rechazadas en todos los ataques que han emprendido.

En Thiaumont logró el enemigo a costa de grandes pérdidas, apoderarse de la obra fortificada, siendo desalojado nuevamente de la citada posición mediante un vigoroso contraataque que emprendieron nuestras tropas.

En la orilla izquierda del Mossa avanzamos en la cota 304 tomando al enemigo sus trincheras y haciéndole prisioneros.

El total de prisioneros que llevamos hechos a los franceses desde el 23 de junio, asciende a 70 oficiales y 3.200 soldados.

Nuestros aviones han efectuado algunos vuelos de reconocimiento, regresando indemnes al campo de aviación.

Un aparato enemigo fué bombardeado por nuestras artillerías haciéndole emprender la retirada sin realizar observaciones.

En el frente oriental hemos hecho fracasar los ataques que los rusos dirigieron contra nuestras posiciones al noroeste de Livieka. Hicimos prisioneros.

No hay nada que señalar en los Balkanes.

MENCHETA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 "

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00 "

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Hasta 10 centímetros:
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Un cuarto de página
Por una sola inserción 5'00 ptas
Dos inserciones 8'00 "

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
De dos columnas. 15'00 "

Media página 55'00 ptas
Página entera 75'00 "

Un octavo de página. 25'00
Un cuarto de página. 45'00

En primera página, doble precio que los señalados anterior- mente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Librería
de
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table with 2 columns: Title and Price. Includes books like 'ANTON DEL OLMET', 'AZORIN', 'BARBARCO', etc.

RUBEN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita 6'00
RAMIREZ ANGEL (E) — Los ojos abiertos (Novela) 3 50
VEGA (José de la) — La federación en Colombia 3 50
Yo acuso por un alemán 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una mallorquina que descansa a esta ciudad para criar.

Para informes en esta imprenta.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco,

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos

Visite usted
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

ZARZAPARRILLA MÚNERA
PÍDASE EN TODAS PARTES.
GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA
CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULIDOS, ETC. CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
ESTÓMAGO É INTESTINOS
al dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo syllabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su-ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Em-paque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejor- bles cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.